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	Testat des unabhängigen Prüfers 
für das gesamte Projekt


5. Version, Februar 2017

Erklärung des unabhängigen Prüfers zum Auszahlungsantrag
An die Leitung des Leadpartners
[Name, Anschrift], 
für das Projekt 
     
und die Interreg-Administration 

Wir wurden beauftragt, die Kostenaufstellung zum beiliegenden Auszahlungsantrag für Leadpartner, 
[Name, Anschrift], 
für das 
„Projekt XX“      
mit den Projektpartnern
[XXX, XXX, XXX] 
im Rahmen von Interreg Deutschland-Danmark für den Zeitraum XX.XX.20XX bis XX.XX.20XX
in Höhe von EUR       zu überprüfen. 


Der Auszahlungsantrag wurde gemäß den Vorschriften und Bedingungen in Artikel 4 des Leadpartnervertrags vom XX.XX.20XX (und ggf. Ergänzung vom XX.XX.20XX) durch den Leadpartner erstellt.

Wir formulieren unsere Schlussfolgerung mit einem hohen Maß an Sicherheit. 

Unsere Erklärung wurde ausschließlich im Hinblick auf die Bearbeitung des Antrags auf Auszahlung von Fördermitteln durch die Interreg-Administration Deutschland-Danmark gemäß Leadpartnervertrag vom XX.XX.20XX (und ggf. Ergänzung vom XX.XX.20XX) ausgearbeitet und darf nicht für andere Zwecke verwendet werden.

Verantwortung der Leitung für den Auszahlungsantrag
Die oberste Leitung der Institution/des Unternehmens/der Gesellschaft ist verantwortlich für die Ausarbeitung eines Auszahlungsantrags gemäß den Vorschriften und Bedingungen in Artikel 4 des Leadpartnervertrags vom 
XX.XX.20XX (und ggf. Ergänzung vom XX.XX.20XX)  sowie für eine von der Leitung des Projektes beim Projektpartner festzulegende interne Kontrolle, die für die Ausarbeitung eines Auszahlungsantrags ohne wesentliche Fehlinformationen – sei es aufgrund von betrügerischen Machenschaften oder Irrtümern – erforderlich ist.

Verantwortung des Prüfers und durchgeführte Maßnahmen
Es liegt in unserer Verantwortung, auf der Grundlage unserer Überprüfung eine Schlussfolgerung zu formulieren in Bezug auf die Kostenaufstellung durch die Leitung für den beiliegenden Auszahlungsantrag gemäß den Vorschriften und Bedingungen in Artikel 4 des Leadpartnervertrags vom XX.XX.20XX (und ggf. Ergänzung vom XX.XX.20XX) zu formulieren. 

Wir haben unsere Untersuchungen gemäß ISAE 3000 „Betriebswirtschaftliche Prüfungen, die nicht Prüfungen oder prüferische Durchsichten
von Abschlüssen bzw. sonstigen historischen Finanzinformationen sind“ und sonstigen Anforderungen gemäß nationalen für Prüfer geltenden Regelungen im Hinblick darauf durchgeführt, ein hohes Maß an Sicherheit für unsere Schlussfolgerung zu erlangen.

Unser Unternehmen/unsere Institution unterliegt dem internationalen Standard für Qualitätsmanagement, ISQC 1, bzw. anderen fachlichen Anforderungen oder Anforderungen gemäß nationalem Recht oder sonstigen Regelungen, die mindestens so streng sind wie ISQC 1. 

Wir haben die Anforderungen in Bezug auf Unabhängigkeit und andere ethische Anforderungen erfüllt (für dänische Prüfer insbesondere: danske revisorers retningslinjer for revisors etiske adfærd -Etiske regler for revisorer-), die auf den grundlegenden Grundsätzen der Integrität, Objektivität, fachlichen Kompetenz und gebotenen Sorgfalt, Vertraulichkeit und des professionellen Verhaltens basieren.

Unsere Überprüfung umfasst die stichprobenweise Überprüfung von Informationen, die den Auszahlungsantrag stützen. Im Zuge unserer Untersuchung haben wir geprüft: 

- dass gemäß Artikel 13 der Verordnung (EU) 1299/2013 eine von beiden Partnern unterschriebene Partnerschaftsvereinbarung zwischen Leadpartner und den einzelnen beteiligten Projektpartnern vorliegt, der dem von der Interreg-Administration Deutschland-Danmark zur Verfügung gestellten Modell entspricht; 
· dass für die laut Leadpartnervertrag beteiligten Partner sowie für den Leadpartner Zwischen- bzw. Gesamtabschlüsse für den Zeitraum XX.XX.20XX bis XX.XX.20XX vorliegen und
· dass diese Zwischen- bzw. Gesamtabschlüsse mit einem vorbehaltlosen Testat ohne ergänzende Angaben - außer ergänzenden Angaben zum Zweck und zur Verwendung des Testats versehen sind;
· dass das Testat dem von der Interreg-Administration Deutschland-Danmark zur Verfügung gestellten Modell entspricht und von einem unabhängigen Prüfer unterzeichnet ist, der die Genehmigung der für das Programm Interreg Deutschland-Danmark zuständigen Interreg-Administration für die Durchführung von Prüfungen von Zwischen- bzw. Gesamtabschlüssen besitzt. 


Schlussfolgerung
Nach unserer Auffassung ist der Auszahlungsantrag für den Leadpartner [Name, Anschrift], für das „Projekt XX“       im Rahmen von Interreg Deutschland-Danmark für den Zeitraum 
XX.XX.20XX bis XX.XX.20XX in allen wesentlichen Belangen gemäß Artikel 4 des Leadpartnervertrags vom XX.XX.20XX (und ggf. Ergänzung vom XX.XX.20XX) erstellt worden.



Ort (Geschäftsanschrift des Prüfers, Datum) 

Prüfgesellschaft XXX




Name



	Den uafhængige revisors erklæring
for hele projektet


5. udgave, februar 2017

Den uafhængige revisors erklæring om udbetalingsanmodning
Til ledelsen for leadpartner
[bookmark: _GoBack][navn, adresse] 
for projektet 
     
og Interreg-administrationen

Vi er blevet anmodet om at gennemgå opgørelsen af vedlagte udbetalingsanmodning for leadpartner
[navn, adresse] 
for 
”projektet XX” 
med projektpartnerne
[XXX, XXX, XXX] 
under Interreg Deutschland-Danmark for 
perioden XX.XX.20XX til XX.XX.20XX,
på EUR      . 


Udbetalingsanmodningen er udarbejdet af leadpartner i overensstemmelse med bestemmelserne og vilkårene i artikel 4 i leadpartneraftalen af XX.XX.20XX  (med eventuelle ændringer af XX.XX.20XX ).

Vores konklusion udtrykkes med høj grad af sikkerhed. 

Vores erklæring er udelukkende udarbejdet til brug for Interreg-administrationen Deutschland-Danmarks behandling af anmodningen om udbetaling af støttemidler i henhold til leadpartneraftalen af XX.XX.20XX  (med eventuelle ændringer af XX.XX.20XX ) og kan ikke anvendes til andre formål.

Ledelsens ansvar for udbetalingsanmodningen
Institutionens/virksomhedens/selskabets øverste ledelse er ansvarlig for udarbejdelse af en udbetalingsanmodning i overensstemmelse med bestemmelserne og vilkårene i artikel 4 i leadpartneraftalen af XX.XX.20XX  (med eventuelle ændringer af XX.XX.20XX ) samt for en intern kontrol, som ledelsen af projektet hos projektpartneren selv fastlægger, som er nødvendig for at kunne udarbejde en udbetalingsanmodning uden væsentlig fejlinformation, uanset om denne skyldes besvigelser eller fejl.



Revisors ansvar og udførte handlinger
Det er vores ansvar på grundlag af vores gennemgang, at udtrykke en konklusion om ledelsens opgørelse af vedlagte udbetalingsanmodning i overensstemmelse med bestemmelserne og vilkårene i artikel 4 i leadpartneraftalen af XX.XX.20XX  (med eventuelle ændringer af XX.XX.20XX ). 



Vi har gennemført vores undersøgelser i henhold til ISAE 3000, ”Andre erklæringsopgaver med sikkerhed end revision eller review af historisk finansielle oplysninger” og yderligere krav iflg. national revisorlovgivning med henblik på at opnå en høj grad af sikkerhed for vores konklusion. 



Vores virksomhed/ institution er underlagt den internationale standard om kvalitetsstyring, ISQC 1, eller er underlagt andre faglige krav, eller krav i henhold til national lovgivning eller øvrig regulering, der er mindst lige så krævende som ISQC 1. 

Vi har overholdt kravene til uafhængighed og andre etiske krav (for danske revisorer især: danske revisorers retningslinjer for revisors etiske adfærd -Etiske regler for revisorer-), der bygger på de grundlæggende principper om integritet, objektivitet, faglig kompetence og fornøden omhu, fortrolighed og professionel adfærd.



Vores gennemgang omfatter stikprøvevis kontrol af informationer, som ligger til grund for udbetalingsanmodningen. Som led i vores undersøgelse har vi kontrolleret: 

- at der i overensstemmelse med artikel 13 i forordning (EU) nr. 1299/2013 foreligger en af begge partnere underskrevet partnerskabsaftale mellem leadpartner og de enkelte deltagende projektpartnere, som svarer til den model, som Interreg-administrationen Deutschland-Danmark har stillet til rådighed; 
· at der for de i henhold til leadpartneraftalen deltagende partnere samt for leadpartneren foreligger periode-/slutregnskaber for
perioden XX.XX.20XX til XX.XX.20XX og
· at disse periode-/slutregnskaber er forsynet med en revisorerklæring uden forbehold og supplerende oplysninger – ud over supplerende oplysninger om erklæringens formål og anvendelse;
· at erklæringen svarer til den model, Interreg-administrationen Deutschland-Danmark har stillet til rådighed, og er underskrevet af en uafhængig revisor, som er godkendt af den for programmet Interreg Deutschland-Danmark ansvarlige Interreg-administration til at udføre revision af periode-/slutregnskaber. 




Konklusion
Det er vores opfattelse, at udbetalingsanmodningen for leadpartneren [navn, adresse] 
for ”projektet XX” under Interreg Deutschland-Danmark for perioden XX.XX.20XX til XX.XX.20XX,
i alle væsentlige henseender er udarbejdet i overensstemmelse med artikel 4 i leadpartneraftalen af XX.XX.20XX  (med eventuelle ændringer af XX.XX.20XX ).



Sted (revisors forretningsadresse, dato)  

Revisionsvirksomhed XXX 




Navn  
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